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S555S5S5 Társadalmi és ismeretterjesztő lap. Kéziratokat nem adunk vissza

Felhívás olvasóközönségünkhöz!
Két hét múlva ünnepeljük Minden­

szentek napját, mely évente a szeretet különös 
megnyilatkozásának van szentelve, hiszen 
nemcsak az élőket fűzi szorosabban egy­
máshoz, de újra felmelegíti szivünkben a 
kedves elköltözőitek drága emlékét is! Legyen 
tehát a mostani szomorú időkben Minden­
szentek ünnepe egyszersmind az Irgalmasság 
nagy napja azáltal, hogy mellőzve temetőink­
ben minden nagyarányú díszítést, fordítsuk 
a koszorúkra szánt összeget a harcban el­
esett hős katonák szegénysorsú árvái 
támogatására. Ez megfelel a társadalom 
érzelmeinek, méltó cselekedet, mely meleg 
együttérzésről tanúskodik és megfelel egy­
idejűleg szeretett halottaink intencióinak, 
kik életükben az áldozatkészség nemes pél­
dájával jártak előttünk. Tehát adakozzunk 
mindnyájan, kiki tehetsége szerint, hiszen 
úgysem az összeg nagysága, de a jószándék 
ad értéket ajándékunknak. Ha mindenki 
csak egy csekélységgel járul is hozzá, tekin­
télyes összeg jöhet össze. Iparkodjunk, hogy 
ez mentül nagyobb legyen, mert sajnos 
úgyis kevés minden hálánk lerovása azok 
iránt, kik családjukat és mindenüket el­
hagyva, életüket áldozták a hazáért!

A szerkesztőség.

A háború és a nők.
A háború, ez a borzalmas, meg­

érthetetlen szörnyeteg ránehezedett sze­
gény hazánkra. Nincs széles ez ország­
ban senki, aki nem érezné nyomasztó 
hatását, akitől ne kívánna kisebb- 
nagyobb áldozatot. De a legnagyobb, 
a legnehezebb áldozatokat mégis a 
nőktől követeli. Tőlük követeli a leg­
drágábbat amijük csak van: apáikat, 
testvéreiket, férjeiket, jegyesüket. És 
ezen nehéz idők, mint a haza minden 
polgárát, úgy a nőket is ott találta, 
ahová a Teremtő őket rendelte. A nő 
hivatása: a család testi-lelki gondozója 
lenni. Az idők folyamán a megélhetés 
és különféle más kérdések már-már 
elterelték őt eredeti hivatásától. A 
családban való csendes, de mélyreható 
munkában már nem talált örömet, 
nyilvános szereplésre vágyott; áldozatot 
hozni másokért már nem akart, önző, 
élvezethajhászó lett; a csendes, feltűnés 
nélküli élet már nem tetszett neki, fel­
tűnni akart, magára akarta vonni a 
figyelmet s így a sokszor hangoztatott 
szabadság helyett az oktalan, erkölcs­
telen divat rabjává lett, mely aztán

akárhány családi boldogság szerencsét­
lensége lett, Éreztük, kell jönni egy reak- 
tiónak. Meg is jött a háború képében.

Mint villámcsapás, mint borzasztó, 
állandó földrengés hat ránk, de fel­
ébreszti a nőben mindazon erényeket, 
melyek által igazán képes betölteni 
Istentől rendelt valódi hivatását. A nő­
ből újra nő, a nemzet, ezen nagy 
család testi-lelki jólétének gondozója lett.

Gondoljunk a mozgósítás első nap­
jaira. Láttam egy jegyespárnak egy­
mástól való bucsuzását. Miről beszél­
nek az együttlét utolsó perceiben? „Isten 
vezéreljen és hozzon vissza. De ha az 
Ő akaratja folytán a harcmezőn leled 
halálodat, egész életemben vigasztal az 
a tudat, hogy a hazáért volt!“ — 
Hősies hazaszeretet!

Láttam egy hölgyet amint fájdal­
masan, de mégis mosollyal ajkán be­
szélget távozni készülő férjével. Amit 
szeretete csak kitalálni tudott s a körül­
ményekhez képest megengedhető volt 
mindent összekészített az útra. Utolsó 
szavaival arra kérte a távozót, hogy 
családja miatt ne aggódjék, csak bízzék 
a jó Istenben, Ki mindnyájunkkal van! 
Mintha nem is a régi, minden csekély-

Képek a tábori életből.
Az „Új Élet" eredeti tárcája.

Csapataink hősies magatartásáról s 
félelmet nem ismerő vitéz küzdelmeiről cso­
dás dolgokat hallunk. Nap-nap után oly hős­
tettekről olvashatunk, oly sok hősnek vérbe 
mártott kardja villan felénk, hogy (szinte 
elkáprázik bele az ember szeme.) Önkény- 
teleniil is fölmerül lelkűnkben a gondolat: 
van-e annyi vitézségi érem, hogy minden 
harcos megkaphassa a magáét és terem-e 
annyi babér a monarchiában, hogy vele 
minden hős homlokára koszorút fonhassunk ?

Hős az valamennyi, aki bátran sze­
mébe néz a halálnak s ha száz élete volna 
is, a hazáért szívesen föláldozná valameuy- 
nyit. A harci dicsőség új evangéliuma lesz 
az a könyv, mely a most folyó világháború 
eseményeit följegyzi és a késő utódok ezt a 
könyvet nem olvashatják majd örömkönyek 
hullatása nélkül. *

Ezen aranykönyvbe mi is egy nevet 
óhajtunk bejegyezni, akiről városunkban 
szerte meggondolatlanul azt hangoztatták, 
hogy annak viselője elesett már a csata­
téren. Voltak olyanok is, akik fölvilágosítás- 
ért magához a tépelődő apához s a siiva

zokogó anyához fordultak. Hozzánk is el­
jutott e hír s már-már hitelt is adtunk a 
mondásnak, mig végre egy váratlanul hoz­
zánk s máshova is érkezett levél ép az ellen­
kezőről tett tanúságot, azt igazolván, hogy 
hála Istennek: Finta József 48-as főhad­
nagy, aki a csatatéren kapta az újabb arany­
csillagokat, még él s mint oroszlán küzd 
hősiesen, csapatjával ércfalként a muszka 
áradat ellen. Vitéz főhadnagyunk, akinek 
mellét is már érdemrend díszíti, Finta 
József a győr—Sopron—ebenfurthi vasúti 
kalauz fia, ki iskoláit kitűnő eredménnyel a 
wr-neustadti akadémián végezte.

Mily vitéz magatartást tanúsít ez a fiatal 
23 éves főhadnagy a csatatéren, miközben 
golyók süvítenek, srapnellek pattognak, mi­
alatt ő csapatja élén kivont karddal vitézül 
állja helyét és hogyan rajongnak ezen tiszt­
jükért a katonák és mily őszinteséggel sze­
retik öt kivétel nélkül, arra nézve fölvilágosí- 
tást adhatnak az Irgalmas nővérek zárdájá- 
ban elhelyezett sebesültek, kiknek módjában 
volt szeretett főhadnagyunkat közelebbről 
megismerni. S mit mondanak e sebesültek ?
Nem fél az a haláltól, de talán a golyó is 

fél föle- mindig vakmerőén elsőnek rohan 
előre - szeme villámokat szór; levegőt ha­

sító vezényszava földre sújtja az ellenséget; 
alacsony, sovány is bár, mégis acél annak 
mindene; akaraterős, vasidegzetii, sziklaszi­
lárd jellemű s mindezek mellett kedves be­
szédű, maga a becsület, a szeretet, a meg­
testesült jóság. A katonáknak valóságos 
mintaképe... Ha fölépülök, egyedüli vá­
gyam az lesz, hogy hazámért ismét Finta 
József főhadnagy mellett harcolhassak“.

Tervszerűen nyomulunk előre Orosz­
országban és Galíciában. A magyar földön 
teljes megsemmisülés vár az orosz csapa­
tokra. A hivatalos jelentések nyomán fel- 
lélegziink, mert érezzük is, hogy győzni 
fogunk, mindenütt már diadalmasan hala­
dunk előre...

Egy-két nap kérdése most már, hogy 
az oroszok Przemysl alól is teljesen elta­
karodjanak s ezen pozícióik feladása — 
mivel az előnyomuló hadseregeink oldal­
támadásainak magukat kitenni nem akarják 
— maga után vonja a Galíciából való kitaka- 
rodásukat. ts az oroszok után most már vég­
leg letört — előnyomulásának végső ered­
ményeképpen nem marad egyéb, csak a 
hullák tömege a przemysli nagy csatame­
zőkön.
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ség miatt ideges nő lenne, aki nem 
tud uralkodni érzelmein! Igen, ő erős 
volt; még nem is sirt! De miután a 
vonat, mely legdrágább kincsét elvitte, 
kirobogott a pályaudvarról, erőt vett 
rajta is a fájdalom — elájult.

A fájdalmas bucsuzás napjai el­
múltak. Hol találjuk most a nőt? 1 alán 
otthon tétlenségben tölti idejét? Sir, 
jajgat, átadja magát a fájdalomnak ? 
Óh nem! tudjuk, most itt a szorgalmas 
munka ideje! Tudjuk, hogy munkánk, 
szeretetünk kell hogy minden emberre 
kiterjedjen s így nincs idő tétlenségre. 
Láthattunk hölgyeket, amint félnapig 
ott álltak a vasúti perronon várva a 
katonákat és később a sebesülteket 
szállító vonatokat, hogy a hősöket 
szeretett! k ezer jelével elhalmozzák. 
Máskor félve kerülték az erős nap­
sütést, hogy arcuk szép fehér színét 
megtartsa.

„Adjatok aranyat vasért!“ hangzik 
a felszólítás. És a nők? Szívesen oda­
adják ékszerüket azon boldogító tudat­
ban, hogy bármily nagyszerű drága 
kőnél jobban díszít az adakozás és 
szívjóság erénye.

Mikor a hadsegélyzőegylet fel­
hívást bocsátott ki, hogy harcosainkat 
lássuk el mindenféle meleg ruhanemű­
vel, akkor indult meg csak a lázas 
munka! Már nem tartjuk a kötést, 
horgolást elavult, öreg asszonyoknak 
való munkának, mindannyian, kicsinyek 
nagyok azon vagyunk, hogy minél 
többet készítsünk. Nem valljuk ezen 
elvet: egyszerűbb, ha kész gyári
munkát veszünk s így nem kell nekünk 
dolgozni. Nem, dolgozunk magunk,

Hogy győzelmünket kellőképen érté­
kelni is tudjuk, hogy lássuk, e győzelmek 
csak mily rettenetes fáradságok, mily véres 
küzdelmek árán voltak megszerezhetők, kis 
bepillantást engedünk a tábori életbe, hő­
sünk lelki világába. Szóljanak maguk betü- 
ről-betüre, legfeljebb apróbb részletek ki­
hagyásával a hozzánk tábori postán érkezett 
levelező lapok és az ifjúi lelkesedést, ön­
érzetet, akaraterőt s győzelmet sugárzó szép 
utolsó levél: *

Augusztus 22-én még jól vagyok. Ne­
héz menetek. Különben jól érzem magam. 
Minden jót kis testvéreimnek is. Gondol­
jatok reám.

Az első harcon már átestünk. Nagyon 
kemény dolog volt. A 48-asok nagyon va­
dul harcoltak. Visszavertük a gazembereket. 
Sokan megadják magukat közülük. Nekem, 
mint legényem másnap a harc után észre­
vette, a galléromat lőtték át. Bajom eddig 
nincs, ha csak erős meghűlésemet nem 
említem; de ez most háttérbe szorul ott, 
ahol a halált osztogatják.

A kezdetét ennek az iszonyatnak tán 
hallották. Hanern a folytatás... Leírni nem 
lehet, iszonyú. Ágyúdörgés, puskaropogás, 
golyók sípolása hamar megszokható, hanem 
a haldoklók hörgése, a sebesültek jajgatása 
soha... az rémes. Egész éjjel a hullákkal 
egy födözékben virrasztani stb. élőszóval 
többet. Soron kívül főhadnagy lettem.

„Új Élet.»

hisz tudjuk, hogy kétszeresen melegíti 
hőseinket az a tudat: ezt otthon, 
szeretettel készítették számunkra; hány 
éjjeli virrasztás, hány könny, hány 
forró ima van ezzel összekapcsolva! 
S ki tudja, hogy ezen gondolatok 
hány de hány lankadó erőt fognak 
újra felvillanyozni? ................ i(

„Nők! segítsétek ápolni sebesült, 
beteg katonáinkat!“ hangzik a „Vörös 
Kereszt“ kérő szava. És mit látunk? 
Seregestül követik e hivő szózatot. 
Olyanok, kik minden kis munkát 
másokkal végeztettek, kiket egy sereg 
szolgaszemélyzet környezett, maguk 
végeznek a betegek körül mindent, 
nem riadnak vissza a legalacsonyabb 
munkától sem, nem nézik alacsony 
vagy magasrangú személy körül tel­
jesítenek-e szolgálatot, mindenkiben 
csak felebarátjukat látják. Mennyi áldást, 
mennyi vigaszt osztogatnak minden­
felé — a mindentudó Isten a meg­
mondhatója.

Szóval: a nő újra elkezdett nő 
lenni. Ez pedig történt egy nagy 
csapás, a háború hatása alatt. Valóban, 
a jó Isten útjai bámulatosak! Mindent, 
még a legnagyobb rosszat is hasz­
nunkra fordítja. Hisszük, reméljük, 
hogy a nő a háború után is az marad, 
aminek most látjuk. S akkor nézzünk 
a jövőbe! Ott látjuk újra a nőt a 
családban! Minden gondja-gondolatja 
családja jóléte. Családjáért meghoz 
minden áldozatot, teljesen megfeled­
kezik magáról. Boldog nemzet, mely 
ilyen családokból fog állani! Szerencsés 
vagy akkor hazám, mert újraébredésed 
hajnala mosolyog reám! sbhwarfz m.

Ünnep otthon, csak nálunk nem. Teg­
nap óta századparancsnok vagyok, mert 
kapitányom elesett. Már végig csináltam egy­
két meleg napot. A köpenyem alaposan ki 
van lyukasztva, csak reám ne kerüljön majd 
a sor. Ügyünk eddig jól áll.

„Ezredünk mesésen verekedett eddig. 
A gyalogságunk sokkal többet ér az oro­
szokénál. Mi eddig háromszoros erő ellen 
tartottuk magunk. Tüzérségünk jó, de ami 
a legeslegnagyobb baj túl kevés! elenyésző. 
Nem tudom nem-e fogja magát megboszulni. 
Szeretném az ellenzéki képviselő urakat, 
kik nem szavazták meg a tüzérségünk fej­
lesztését, egy sorba állítani és csak 100 
lépést előrenyomultatni, — tűz és tűzben — 
tudom minden embernek egy-egy üteget 
megszavaznának. Eddig minden csetepatéban 
részt vettem. Gallérom már többször átlőve. 
Egy fáradt löveg az arcomba vágott, fájt, 
de nem veszélyes. Tegnap lóról lezuhanva, 
ágyú kerék alá esve,, kézíicamodás, kis 
zúzód ás, több semmi, Ép most halljuk Lem- 
bergnél sok sok ezer orosz fogloy. Éljen! (No ez 
éppen elég, ezek után mi bizonyára már 
régen kórházba kerültünk volna; de ő nemes 
küzdelmét dicsőén még folytatja).“

„Eddig kedvezett a sors. A szenvedé­
sek s irtózatok iskoláját járom. Otthon 
könnyű háborút prédikálni meleg szoba, 
bor mellett. Végig csinálni nagy szó, pokol 
az összes kínjaival együtt. Halálhörgés, üvöl-

1914. október 18.

A milliomosok.
V

A milliomosok nagy vagyon urai, 
töméntelen sok a jövedelmük, de érzé­
ketlenek a nyomorban sínylődök iránt; 
kő a szivük, jég az ajkuk.

A szegény embernek nincs va­
gyona, kevés a jövedelme, de van 
érző szive; a megpróbáltatások nehéz 
napjaiban örömmel telt szívvel tapasz­
taljuk, hogy aránylag sokat tesz és 
sokat áldoz nyomorgó embertársai érde­
kében.

A jó Isten bocsássa meg a bűnün­
ket, de minket nem indít meg, ha 
olvassuk, hogy a hadrakeltek nyomorgó 
családjai részére X. milliomos 500 K 
adományozott és ha pár hétre újból 
olvastuk, hogy Y. milliomos „nemes- 
szivü neje“ kis ruhát, vagy ennivalót 
küldött megsebesült katonáink részére.

Ez nem jól van igy. Ennek más­
ként kellene lenni. Követendő példa 
gyanánt ott van Berlin, Hamburg, 
Frankfurt vagy a többi nagy német 
városok áldozatkészsége.

Mert a nagy vagyon uraié az 
„imádott haza!“, a szegény embereké 
pedig ugyanezen hazának csak egy 
kis csücske! Ha tehát a haza elpusztul, 
a milliomosok sokat, a szegény emberek 
keveset vesztenek.

Tehát a milliomosok kötelessége 
volna nagy vagyonuk jövedel­
me arányában segíteni a hadra­
keltek nyomorgó családjain és a nemes 
cselekedetek szolgálatában álló „Vörös 
Kereszt Egylet “-en.

Az állampénztár az óriási terheket 
alig képes elviselni. Sopronmegyében

tés, nyögés, jajgatás napirenden. Éjjel, nap­
pal, esőben, viharban talpon. Reszketnek a 
tagjaim a kimerültségtől. Sokszor kenyér, 
viz nélkül, hogy a nyelv a szájpadláshoz 
ragad — vérben forgó szemek — lihegve 
tovább. Rettentő legyen e szó elég, leírni 
nem lehet."

„A hírből jól ismert Danid hadseregbe 
van beosztva a 48. gy. ezr. Mi vezettük be 
a harcokat Polichna és Stanznál aug. 23-án 
és folytattuk nap-nap után szept. közepéig. 
Az idegeink sokszor már a pattanásig vol­
tak feszülve az izgalmaktól és fáradtságtól, 
úgyszólván három héten át 3 hadtesttel 9 
orosz hadtesttel szemben, kik saját földön, 
előre elkészülve, a terep minden zugát 
ismerve, spionokkal dolgozva, földalatti tele­
fonon át (megjegyzem sok ilyet találtunk) 
könnyű és nehéz ágyukkal fölszerelve —- 
mindünknek egy hősnek kellett lenni, hogy 
megálljuk helyünket. Rettenetes küzdelem 
volt ez, leírni nem lehet. Még egyszer ezt 
végig csinálni már nem is tudnánk; de hátha 
nem is lehetne. Elfogott és sebesült orosz 
tisztek így nyilatkoztak : „Nevettünk először, 
mikor láttuk, mily kevesen jöttek ellenünk. 
Én, mondja az egyik, végig küzdöttem a 
japán háborút is, de ilyen támadást még 
nem láttam. „Minél jobban lőttük őket, annál 
őrültebben rohantak reánk. Igaz is volt ám 
ez. Minden támadásnál, rohamnál egy kü­
lönös, leírhatatlan érzés vett erőt íényün-

Szörmeáruknál forduljunk megbízható szűcshöz. BUMMER FERENC
szűcs- és szőrmeáru

Sopron, Erzsébet-utca 16.

Szörmeáruknál forduljunk megbízható szűcshöz.
Javítások a legpontosabb kivitelben 
a legolcsóbb árak mellett készíttetnek.
Szőrmeujdonságok raktára

Ajánlom a n. é. közönségnek mm 
dennemü szakmámba vágó munkák 
mérték és divat után való elkészítését.
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is a családok naponként 9543 korona 
segélyben részesülnek.

De hát nálunk is úgy tettek a 
milliomosok, mint másutt. Vártak-vártak 
jó sokáig, hogy melyik kezdi meg az 
adakozást ... és hátborzongva gusz- 
tálták az első milliomos adományát . . . 
és boldogan lélekzettek fel: — „also 
500 Kronen!“

Ezek a „szívtelen milliomos spe­
kulációk“ talán megtoroltatnak a hadi­
adó behozatóval . . .

Lengyel légionáriusok hősi 
küzdelme.

Debrecen, október 15.
Debrecenbe érkeztek az ukrainai és 

lengyel lövészifjak, akik az uzsoki és mára- 
marosi harcokban vettek részt. Mintegy 
nyolcezer légionárius harcolt az erdős Kár­
pátokban az oroszok ellen, halottjuk nem 
volt s a sebesültjeik száma is igen csekély. 
A derék légionáriusok a máramarosi harcok­
ban elvették az oroszok egész trainjét. Deb­
recenbe tegnap érkezett meg nyolc vaggon 
fegyver, amit a légionáriusok vettek el az 
oroszoktól. Legjobban azonban mégis a 
zsákmányolt tábori konyháknak örültek 
meg, mert a konyhákon már elkészült az 
oroszok ebédje, amit aztán ők fogyasztottak 
el jóízűen. Este a légionáriusok tovább 
utaztak Debrecenből.

Csapataink Varsó alatt.
Berlin, október 15.

A nagy vezérkar jelenti: Keleten az 
oroszoknak Kelet-Poroszország ellen nagy 
erőkkel megkísérelt előtörése meghiúsultnak 
tekinthető. Lengyelországban az osztrák és 
magyar hadsereggel vállvetve harcoló csapa­
tainknak támadása előhaladóban van. Csá­

kon. Őrület volt, ez semmi egyéb, mert 
józanul nem hiszem, hogy azokra a tettekre 
képesek lettünk volna. Stany-Polichna, Kras- 
nik, Rudnik, különösen Pawlów véres be­
tűkkel lettek beírva a világtörténelembe; de 
ami emlékünkbe is... Eddig csak ment 
nálam is jól. Fiatal szív, lelkesülő — de a 
kiállott izgalmak, szenvedések, nélkülözések, 
a nyugtalan nappalok, éjjelek megőrüli a 
testet, de főként az idegrendszert. Már fogy­
nak erőim ; de az energia, az akaraterő majd 
csak meg segít tovább is. Főhadnagy let­
tem. Talán egy kis medalia is jut. Még nem 
osztották ki őket. A továbbiakat csak sejt­
jük... Ha a jó Isten megengedi a viszont­
látást, sok szép anyaggal fogok szolgálni. 
Hej, de belefáradtunk és hogy óhajtjuk az 
abszolút nyugalmat, de tovább kell 
dolgoznunk, inig a végső győze-
I e m a mienk“...

*
Ezen szép lelki, őszinte megnyilatko­

zásokhoz úgy hisszük, nem kell több kom­
mentár. Mindezekhez mégis még csak azt 
fűzzük, teljesedjék szeretett főhadnagyunk­
nak utolsónak feltüntetett azon szép óhaj­
fása, hogy : „Legyen a végső győzelem a 
mienk!" És adja az Isten, hogy tényleg a 
mienk is legyen és teljesedjék azon szivbeli 
óhajtásunk is, hogy a hazáért oly vitézül 
harcoló ifjú soproni hős egészségesen mi­
előbb hazaérkezhessél ha nem is, mint a 
németek nagy, zseniális császárja a költői 
szimbólum hangján katonáinak oly szépen 
mondta: „mire a levelek lehullanak“, de 
hozza meg legalább a rügyfakasztó tavasz 
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vendő életünk, fejlődésünk, nagyságunk dia­
dalmas napfénye —óz.

patáink Varsó alatt állanak. Az oroszoknak 
mintegy nyolc hadtesttel az Ivangorod-Varsó 
vonalon a Visztulán át megkísérelt előre­
törését az egész vonalon, az oroszoknak 
súlyos veszteséget okozva, visszavertük.

Az oroszok visszavonulása.
Bécsből jelentik: Az északi harctéren 

átléptük a San folyót. Az oroszok kényte­
lenek meghátrálni, nehogy elvágják őket a 
főseregtől. Az oroszok különben beismerik, 
hogy Galíciából ki keli vonulniok, de azt 
állítják, hogy a Visztula mögött olyan defen­
zív vonaluk van, amelyből ellenfeleiket meg­
semmisíthetik.

11.000 orosz fogoly.
A- nagyvezérkar jelenti:
A keleti harctéren az oroszokat a 

Schirwindtnél vívott harcokban vissza­
vetettük. Ez alkalommal 3000 foglyot, 
26 ágyút és 12 gépfegyvert vesztettek. 
Lyck ismét birtokunkban van. Bialát 
az ellenség ismét kiürítette. Ettől délre 
az orosz előcsapatoknak Varsó felé 
történt visszaverése alkalmával 8000 
foglyot ejtettünk és 25 ágyút zsákmá­
nyoltunk.

Menekülés Lodzból és Varsóból,
Krakó, október 16. A varsói félhivata­

los lap felhívja az állami tisztviselőket, hogy 
a várost azonnal hagyják el az esetben, ha 
az ellenség harminc verstnyire közeledek. 
Lodzban a tisztviselők már készen vannak 
az elutazásra. (Búd. Tud.)

Varsó felszabadítása következik.
Bécs, október 16. (Búd. Tud.) A Frem­

denblatt a következőket Írja: Varsó felszaba­
dítása következik. A cároknak sikerült Var­
sót orosz várossá tenni. Most a város előtt 
megnyílt a remény, hogy megszabadul a 
hosszú rabságból.

A finnek.
Az orosz kormány a finn torradalomtól 

való félelmében megkezdte a finnek beso- 
rozását.

A németek eljutottak az Északi­
tengerhez.

Köln, október 16. A flándria harctér­
ről jelenti az Allgemeines Handelsblatt: Az 
egyesült belga és angol hadak az egész 
Belgiumot kiürítették. Már csak Dél-Flan- 
driában, Hazebroucknál harcolnak.

Lillet a németek erős ágyúzás után 
vették be. Kortryknál (Courtrai) a belgák 
nagy veszteségek, de aránylag rövid harcok 
után visszavonultak Ostende felé. Brüggébe 
küzdelem nélkül vonultak be a németek. 
Éppen így foglalták el Knocke és Heyst 
helységeket.

Milano, október 16. Idevaló lapok hirt 
kaptak Bordeauxból, hogy Fournes körül 
nagy ágyuharc folyik. Az angol-belga sereg 
utóvédjét a németek szétverték. Ypern körül 
nagyon heves az ütközet. Roubaix-t elfog­
lalták a németek.

A németek körülzárták Ostendét.
Bécs, október 16. (Búd. Tud.) Egy 

kopenhágai távirat szerint a német csapatok 
körülzárták Ostendét. Ostende város tanácsa 
hiába tiltakozott az ellen, hogy a várost az 
angolok megvédjék.

Assenede és Ypern megszállása.
Amsterdam, október 16.

A német seregek megszállották Asse- 
nedet a holland határ mellett. Ypernt a 
németek körülzárták.

A belga csapatok behajózása.
Rotterdam, október 16.

A belga seregek utolsó maradványait 
tegnap Ostendében'behajózták. Legnagyobb­

részt sebesültek voltak, akik előzőleg szo­
morú menetben vonultak végig a város 
utcáin.

A németek elfoglalták Ostendét.
Berlin, október 16, A nagyvezér­

kar jelenti: Az oroszok október 14-én 
ismét megkísérelték, hogy elfoglalják 
Lyckét. Támadásukat visszavertük. 800 
foglyot ejtettünk, 1 ágyút és 3 gép­
fegyvert zsákmányoltunk.

Csapataink e hónap 14-én Brüg- 
gét, 15-én pedig Ostendét szállottuk 
meg.

A franciáknak Rheimstől északra 
intészett heves támadását visszaszorít- 
tottuk.

Az antwerpeni zsákmány.
A nagyvezérkar jelenti október 15-én 

délben:
Antwerpennél összesen 4—5000 fog­

lyot ejtettünk. Mintegy 20.000 belga katona 
és 2000 angol menekült holland területre, 
ahol lefegyverezték őket.

Az antwerpeni hadizsákmány igen nagy. 
Legalább is 500 ágyú, tömérdek lőszer, 
nagy tömeg nyereg, igen sok egészségügyi 
anyagszer, számos gépkocsi, sok gőzmoz­
dony és vasúti kocsi, négy miliő kilogramm 
gabonanemü, sok liszt, szén, len, tiz millió 
márka értékű gyapjú, réz, ezüst tárgyak 
körülbelül fél millió márka értékben, egy 
páncélvonat, több megrakott élelmezési 
vonat és nagy marhaállomány.

Belga és angol hajókat Antwerpenben 
már nem találtunk. Az a 34 német gőzös 
és 3 vitorlás, amely a háború kitörése alkal­
mával az antwerpeni kikötőben vesztegelt, 
egy kivételével megvan, gépeiket azonban 
használhatatlanná tették. Antwerpen városa 
keveset szenvedett.

Lille a németeké.
A nagy főhadiszállás jelenti október 

14-én délben: Lille várost megszálltuk és 
ott 4500 foglyot ejtettünk.

Megállapítottuk, hogy a reimsi székes- 
egyháznál két nehéz francia üteg áll, továbbá 
megfigyeltük, hogy a székesegyház egyik 
tornyáról fényjeleket adtak. Ha tehát a tisz­
tes műemlék még inkább szenved a háború 
által, ezért, mint előb, úgy most is a fran­
ciák felelősek.

Megszállták a Vogézek magaslatait.
Bécs, október 16. A Zeit jelenti Strass- 

burgból: A Vogézek valamennyi magaslatát 
a németek megszállták. Miután a franciák 
teljesen vissza vannak vetve Belfortba, a 
Vogézekben járó vasutak ismét megkezdték 
az üzemet.

A franciák rettenetes veszteségei.
Madridból jelentik a Taegüche Rund- 

schau-nak: Egy barcelóniai újság állítólag 
a francia hadiszállásról arról értesült, hogy 
a francia hadsereg veszteségei szeptember 
végéig 150.000 halottat és 350.000 sebesül­
tet tettek ki. A hadifoglyok számáról semmi 
biztosat sem lehet tudni,
Nagy csapatszállítás Franciaországban.

Páris, október 16.
(Rómán át.) Lyonból az a jelentés ér­

kezett, hogy a városon 50 vonat haladt 
keresztül délután és minden vonat 70—80 
vaggonból állott. A vonatok zsúfolva voltak 
hadi anyaggal és katonákkal. Állítólag 120 
ezer katonát és megfelelő hadiszert szál­
lítottak északra. (Pol. Hir.)

Bulgária fegyverkezik.
Bulgária az összes 18 és 42 év közötti 

férfiakat behívta katonai szolgálatra. A be­
hívás tisztán a határok megvédése céljából 
történt.

fi

,, - , . ,
■_______ _

~P'- : ;>



4. oldal.
Az olasz külügyminiszter meghalt.

Rómából táviratozzák, hogy San 
G i u 1 i a n o márki külügyminiszter, akinél 
uiból szivgyöngeségi roham és gyorsabb 
rendetlen érverés lépett föl, 16-án délután 
2 óra 20 perckor meghalt

Az olasz külügyminiszter halála, aki 
mindenkor tántoríthatatlan hive volt a hár­
masszövetségnek, széles körökben kelte 
mély részvétet.

Általános mozgósítás Portugáliában.
Szófia, október 16. A Dnevnik-hez 

érkezett konstantinápolyi távirat szerint a 
Fekete-tengeren levő angol és francia hajók 
parancsnokai kormányaitól távirati utasítást 
kaptak, hogy nyomban hagyják el a torok 
vizeket és a török kikötőket.

Csingtau ostroma.
Frankfurt, október 16. A Frankfurter 

Zeitungnak jelentik Londonból: A Daily 
Telegraph egy pekingi táviratot közül, amely 
szerint a japánoknak Csingtau elleni ostroma 
egyelőre halasztást szenvedett, mert a lőszer­
szállítás az utak hiányossága folytán, csak 
nagyon lassan halad előre. Tokió és Peking 
között igen feszült már a diplomáciai viszony.

Kina Németország mellett.
Berlin, október 16. Tokiói jelentés 

szerint Kínában a hangulat a németek ja­
vára fordult.

Hírek.
Erzsébet főhercegnő szózata. Er

zsébet főhercegnő, akiben immár negyedik 
nemzedéken át buzog József nádor magyarrá 
lett vére, gyönyörű szózatot intézett a ma­
gyar nőkhöz, akiket ezekben a nagy idők­
ben való kötelességeikre figyelmeztet. A 
szózatból, amelyet az „Alkotmány“ közöl 
ideiktatjuk a következő szép részletet:

Temessünk el ruházatunkban, magunk- 
viseletében és szavainkban minden kihívót, 
úgy hogy ezek soha, de soha fel ne tá­
madjanak ; annál inkább temessünk el min­
den olyan mulatságot és élvezetvágyat, mi 
még a béke idején is megvetendő. Az a 
fialalember vagy ifjú lány, ki e nehéz per­
cekben sem tud a kacérságról lemondani, 
nem érdemli meg a dicső „magyar“ nevet. 
Gondolkodnunk kell afelett, hogy mi fiata­
lok képesek leszünk-e betölteni azt a rést, 
melyet az ellenséges golyók ütöttek so­
rainkon.

A halál, midőn a csatatéren átszáguld, 
nem tesz különbséget az állások, a rangok 
között s nem egy fenkölt müveltségviselőt 
kaszál le! Lesz-e pótlás? Kovácsoljuk most 
csendesen magunkba szálva akaratunkat, 
hogy a háború lefolyta után céltudatos, 
komoly munkával helyt állhassunk. Most 
erősítsük meg újonnan fellobbant hitünket 
olyannyira, hogy ha a hamis próféták szava 
valaha ismét felhangzanék, bennünket az 
Istenben való hit és bizalomban meg ne 
ingassanak. Itt az idő lelkünket imára szok­
tatni, valahára meleg szívvel szent ügyünk­
ért, győzelemért s a hadban elesett vitézeink 
lelkiüdvéért imádkozni! Szokjunk az imád­
sághoz, a jó Istennel való bizalmas beszélge­
téshez, mert igy az a kötelék, mely bennünket 
mennyei Atyánkhoz fűz, nem fog feloldódni 
soha!- Az imával pedig gyarapodunk az 
alázatosságban, mindig megemlékezve arról, 
hogy nem a mi erőnk, hanem az Isten tény­
kedő a nagy világdrámában. Komoly át­
gondolás s ima, még pedig benső ima által, 
ha mélyen szivünkbe véssük ezen eszmét, 
akkor használjuk fel igazán jól a háborúnak 
mélységes jelentőségű idejét, felszerelvén 
magunkat arra a nagy feladatra, mely a 
hatalmas, létért s nemlétért való küzdelmek 
után reánk várakoznak.

„Új Élet.“

t Szalay György (1859-1914.)
hálvi plébános hosszas szenvedés után, ele­
iének 55. évében, csütörtökön délelőtt meg­
halt.

Előléptetések. A vármegye Kakas 
János dr. árvaszéki elnöknek személyi pót­
lékára nézve olykép határozott, hogy miután 
belügyminiszteri rendelet értelmében a vár­
megyei alkalmazottak személyi kiadásai 
körül a hadi állapot tartamára takarékosság 
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nem eszközölhetők, de figyelemmel az arva- 
széki elnöknek érdemes, kifogástalan es 
mindenkor példás szolgálatára, megállapította 
egyelőre e szolgálati pótlékra való igényét 
és már most kimondotta, hogy annak ide­
jén, a rendes viszonyok helyreálltával ezidő- 
ponttól kezdődően, illetőleg úgy fogja részére 
a szolgálati pótlékot megállapítani, mintha 
azt már a mostani közgyűlésben megálla­
píthatta volna.

Hasonlóképen határozott a vármegye 
Guáry Béla kapuvári főszolgabíró szolgá­
lati pótlékára nézve.

Zalka Pál árvaszéki ülnöknek a VII. 
fizetési osztályba való előléptetése tárgyában, 
figyelemmel a kifogástalan és mindenkor 
példás magaviseletre, a törvényhatósági bi­
zottság szintén fontiek szerint határozott.

Nyugdíjügyek és kegydijak. Keré­
nyi János volt sopronszentmartoni köz­
jegyző nyugdiját a vármegye 1344 koro­
nában állapította meg.

Özvegy Battenberg Józsefnénak a 
vármegye évi 400 korona kegydijat állapí­
tott meg. Özv. R e i s c h 1 Henriimének nyug­
dija évi 500 korona.

Nagy Miklós tb. főszolgabírónak, 
nyug. szolgabirónak, a vármegye a nyugdíja­
sok részére már folyósított és a kedvez­
mény között való különbözetek rendkívül 
méltánylást érdemlő körülményre való tekin­
tettel kegydíjképen engedélyezte.

Vármegyei alapok költségvetése. 
A vármegyei háztartási alap 1915. 
évi kölségvetési előirányzatai a thatósági 
bizottság 405.338 K bevétellel s ugyanannyi 
kiadással elfogadta. A kivetetendő háztartási 
pótadót épúgy, mint az előző években 
175°/o-ban állapították meg.

A laktanya alapnak 95.556 korona 
66 fill, a szükséglete s ugyanannyi a fedezete.

A nemesi alap jövő évi költségvetése 
27.978 kor.

Az óvó da alap költségvetése 23.413 
kor. 71 fillérből áll.

A tiszti nyugdíj 1915. évi költség- 
vetése 78.381 kor. bevétel s ugyanannyi 
kiadás. A jövő évi hiány fedezésére a lak­
tanya alap hozzájárulását 48.706 koronában 
állapították meg.

A községi és kör j egyzői nyugdíj­
alap 1915. évi költségvetési előirányzata 
44.046 kor- 14 fill, bevétel s ugyanannyi 
kiadás. Egyben kimondták, hogy a 16.696 
kor. 29 fill, hiányt a községek terhére pót­
adóban vetik ki.

A Vörös Kereszt Egyesület sopron- 
megyei választmányának és a bevonult 
katonák hátrahagyott családtagjainak segé­
lyezésére a vármegye 1000—1000 koronát 
szavazott meg a nemesi alap tőkésített ka­
matai terhére.

Az evang. konvent f. hó 10-én tar­
tott ülésében elhatározta, hogy az egyetemi 
hallgatók közül azoknak, akik hadbavonu- 
lásuk miatt tanulmányaikat nem folytathat­
ják, az előző évben élvezett ösztöndíjat a 
jelen tanévre is folyósítja.

Közjegyzőség feloszlatása. A vár­
megye olyképen határozott a lorettomi köz- 
jegyzőségre nézve, hogy a községek szűk 
anyagi helyzetére való tekintettel azt fel- 
osztlatja s visszacsatolja a lajtapordányi köz- 
jegyzőséghez. A jelenlegi lorettomi közjegy­
zőt összes törvénybiztosította illetményei­
nek és igényeinyek föntartása mellett szol­
gálattételre a lajtapordányi közjegyző mellé
osztotta be.

1914. október 18.

Segély. A répezeszemerei tüzkárosul- 
tak részére a vármegye 300 koronát szava­
zott meg.

Orvosi kör átcsatolása. A vármegye 
törvényhatósági bizottsága Oka községet a 
Szentbánya, Darázsfalu és Oszlop községek­
ből álló orvosi körbe osztotta be.

A nemeslelkü kőszegi apácák. Meg­
jött a pamut azok részére, akik azt Baán 
Endre dr. főispán utján Budapestről meg­
rendelték. Az anyagot már útnak indították. 
Követendő példa gyanánt meg kell itt em­
lítenünk, hogy az „Új Elet fölhívása foly­
tán katonáink részére készítendő téli holmik­
hoz szükséges pamut iránti megrendeléssel 
nálunk a kőszegi apácák is jelentkeznek, 
akiknek 30 kilo (15 kilo á 7 K, 15 kilo 
á 10 K) pamutot 255 korona értékben már 
postára tettek.

Besorozzák a harcképeseket. Mint­
hogy a hadügyi# kormánynak már előre 
gondoskodnia kell a hadseregben vagy a 
honvédségben beállható esetleges hiányok 
pótlásáról, gondos előrelátásból elhatározta 
a népfölkelésről szóló 1896. évi XX. törvény­
cikk igénybevételét, amelynek értelmében 
rendkívül ‘ szükség esetén az első osztályú 
népfölkelés a hadsereg kiegészítésére igénybe­
vehető.

Erről a tervbevett újabb behívásról 
felhivatalos közlemény jelent meg, amely­
nek szövegezése félreértésekre adhat alkal­
mat. Illetékes helyről szerzett felvilágosítás 
szerint, a magyar kormány az osztrák kor­
mánynyal és a közös hadügyminiszterrel 
egyetértőén elhatározta, hogy az 1890—1878. 
évi születésű, tehát 24—36 éves férfiakat, 
mindazokat, a kiket sohasem soroztak be, 
vagy a kiket felülvizsgálat utján, mint a 
fegyveres szolgálatra alkalmatlanokat, a had­
sereg, a honvédség, vagy a haditengerészet 
kötelékéből elbocsájtoltak, összeiratja, fegy­
veres szolgálatra való alkalmasságuk szem­
pontjából megvizsgáltatja és ha szükség kí­
vánja, kiképeztetésük után pedig a közös 
hadsereg és a honvédség csapatai között 
felosztja.

A rendelet értelmében, amely a közeli 
napokban jelenik meg, az itt felsorolt nép­
felkelésre kötelezett állampolgárokat, vagyis 
a B) alosztályba tartozó népfelkelők 
első osztályát október 29-ikéig összeírják, 
a népfelkelési bemutató szemléket pedig, 
amelyeken a fegyveres szolgálatra alkalmas 
népfelkelőket kiválasztják, november 16-tól 
december 31-ig a kitűzendő napokon tart­
ják meg, csak későbbi időben történik intéz­
kedés az alkalmasoknak talált népföl kelők 
behívásáról. Természetesen a fiatalabb nép­
felkelők behívása meg fogja előzni a későbbi 
évfolyambeliek behívását.

Újabb szép segélyakció a vidéken. 
Fralmónádasd községben is szép jelek adják 
a nemes áldozatkészségnek a nehéz időben. 
Eddig a Vöröskereszt s katonák hátramara­
dottjai íelsegélyezésére 1000 K folyt be. A 
nagymarton! Vöröskereszt-egyesületnek 25 
ing, 4 alsónadrág és 24 zsebkendő szolgál­
tatott át. Elkészült eddig 17 hósapka, 15 ér 
és 8 térdmelegitö. Pamutra 107 K folyt be. 
A munka tovább is szerényen folyik. Mindez 
különösen Peck Péter plébános fáradozásá­
nak köszönhető.

Orosz foglyok. A kaboldi hercegi 
kastélyban elhelyezett orosz tisztek a szobák 
nedvessége miatt panaszt emeltek, amiért 
az állomásparancsnokság Stetlka Jenő 44. 
gy.-ezredbeli főhadnagyot Kismartonba küldte 

I ki annak megállapítására, vájjon a városban 
a foglyokat el lehetne-e helyezni? A város 
polgármestere a „vendégek“ beszállásolása 
ellen kifogást nem emelt. így az orosz 
tisztek nemsokára bevonulnak a kismartom 
szállodákba. Itt említjük, hogy 2 orosz tiszt, 
az egyik százados, a másik főhaduagy Ka- 
boldról a napokban megszökött. A százados 
46 éves, őszes, kis szürke szakáit!, a másik 
25 éves, sápadtarcu. Tiszti ruhában voltak 
s csizmában. Körözik.



Gabona-árak. Búza 38-40—42-20, rozs 
00-00—00-00, árpa 00-00—24 00, zab 21 00
_21.40, tengeri 00 00, széna 7-00—9 00,
szalma OO'OO—00-00.

Balf kénes gyógyfürdő forrásai pá­
ratlan hatásúak csúz, köszvény és női ba­
joknál; lithiumos savanyuvize pedig vese­
bajoknál és tüdőhurutoknál a legjobb sikerrel 
alkalmazható. Felvilágosítást nyújt Balf 
cn-óevfiirdő igazgatósága, vagya tulajonos: 
W o s i n s k i István dr. örökös római gróf.

Elvbarátainkhoz! Kérjük közön­
ségünket, elvbarátainkat, hogy minden 
nyilvános helyiségben, kaszinóban, egye­
sületben, kávéházban, étteremben, pálya­
udvaron, dohánytőzsdékben, fodrásznál, 
és más üzletekben is követeljék a mi 
lapunkat, az UJ ÉLET-et.

Iskolakönyvek bekötését 
gyorsan és jutányosán készíti:

Piri és Székely
könyvnyomda, könyvkötészet, vonalzóintézet
Sopron, Háromház-tér 3. szám.

Soproni Takarékpénztár
SOPRON
Széthenyiter 19. szám
Alapittatott 1842.

Felek részére nyitva 
d. e. fél 9-től 12-ig, 
délután 3-tól 5-ig.

I3ct©tck takarékkönyvecskékre és folyószámlára

J elzálogkölcsönök 
Előleg értékpapírokra 
Váltó leszámítolás 
Tőzsdei megbízások 
Sorsjegyek, külföldi pénznemek
Az összes bankügyeletekben legelőnyösebb kiszolgálás 
Safekasszák bérbeadása.

Hirdetések
e lapban nagy eredmény­
nyel járnak! Olcsó árak!

MEXIKÓI POR
lábizzadást és bűzt egyszeri 
használatra megszüntet. =====

Ára 1 korona

Használati 
utasítás:

Lefekvés előtt lábvizet kell 
venni, a lábakat szárazra 
megtörülni, Mexikói porral 
bedörzsölni s tiszta harisnyát 
szintén behintve felhúzni.

„„BÉLÁK ISTVÁN

BUDAPEST, VII. ROTTENBILLER-U.4.
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Ha önnek nyomtatványra, üzleti könyvre vagy könyv­
kötő-munkára van szüksége: forduljon teljes bizalommal

PIRI ES SZÉKELY
KÖNYVNYOMDA, KÖNYVKÖTÉSZET ÉS VONALZÓ-INTÉZET

céghez, ahol jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett 
a legmesszebbmenő igényeket is kielégítik

Különösen felhiviák a lelkészi hivatalok, pénzintézetek, szövetkezetek és
vállalatok figyelmét üzleti könyveikre, amelyek használat alkalmával teljesen
kifeküsznek, úgy hogy az írás bennük a legkényelmesebben eszközölhető. 
MiTTTTmü könyvkötő-munkák a legcsinosabb kivitelben készíttetnek.

Sopron, Háromháztér 3 (a városház mellett)

V
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1914. október 18„Új Élet.“6. oldal.

Hová menjünk szórakozni?

I

Fel az „Alm“ vendéglőbe, mely a sop­
roni közönség kedves kiránduló helye.

Liesingi sör, jó borok és Ízletes ételek, 
úgyszintén a legpontosabb kiszolgálás.
Számos látogatást kér Horváth Antal

„Alm“-vendéglős.

A legszebb és legolcsóbb
ruggyanta- =
= bélyegzőt
legjobb anyagból készít

Várad! Ignác
Sopron, Ötvös-utca 8, sz.
Alapittatott 1773. — Telefon 113. 
Irógép-szallag s kellékek dús raktára.

Horváth József
hatos, enged, közvetítő-, cseléd- 
szerző-intézet és pincérügynök.

Sopron. Uj-utca6. SZ. Telefon 2227

V7
▼

Közvetitek eladást és vevést, házakat, 
birtokokat, vendéglőket, löwereket, 
kerteket, lakásokat és mindennemű 
személyzetet. — Tartok egyszersmind 
egy lakáshirdetőt kiadó lakásokra.

laiiisawsiiii gasisssssai

Figyelem!
A hadsereg és a haza iránt való szeretetet 

nemcsak belsőleg érezni, de külsőségekben is 
kifejezésre kell juttatni! — Levélírás alkal­
mával tehát használja előszeretettel a ha­
zánkért harcoló hármasszövetség jelvényével 
ellátott „Éljen a Haza! — Éljen a Hadsereg!“ 
felirásu levélpapírt és borítékot.

Ajánljuk továbbá a hadba-szálltakkal 
való levelezésre, külön e célra készített 
„Táboriposta“ borítékunkat, melyet, — úgy 
mint a kincstárit — a posta portómentesen 
szállítja.
10 drb. boríték (lehet „Tábori posta“ is) J:s 
10 drb. finom levélpapír „Éljen a Hadsereg“ 
felírással, mind a kettő a hármas szövet­
ségi jelvénnyel ellátva................80 fillér.

Nagyobb megrendelésnél kereskedőknek 
vagy magánosoknak tetemes árengedmény.

Vidéki megrendelésnél a postadíjat mi 
fizetjük. Az összeg bélyegekben is beküldhető.

Tisztelettel:
Piri és Székely

könyvnyomda, könyvkötészet, vonalzóintézet
Sopron, Háromháztér 3. Megyei telefon 394.

Az

„ÚJ ÉLET“-re
bármely napon elő lehet fizetni!

TOPFL ANTAL
diszletfestő és mázoló

Szélmalom-utca 6. SOPRON. Rákóczy-utca 17.
Elvállal minden e szakmába vágó munkálatokat, mint templom- 
festéseket sto. ininueii kivncmcn,« ..

SSSSS és művészies kivitelig. Kívánatra tervrajz és költségvetés.

Alapittatott 1835. Alapittatott 1835,
r

HILD LIPOT
oki. kőműfaragómester és cementárúgyáros

Sopron, Kőfaragó-tér 5. szám.
Ajánlom magamat mindennemű épület- és szobrász- 
munka, oltárok, szószékek elkészítésére. — Gazdag 
raktár kész sírkövekben. — Nagy raktár min­
dennemű beton- és cement-árukban.

Habermann Gyula
díszmű-, norinbergi és játékárúkereskedő

Sopron, Várkerület 81. sz,
====== Telefon-szám 371. =====

Olcsó árak!
Figyelmes kiszolgálás!

8H8
mm®

és miien t szalmái vágó (lek­
ben! Kitűnő minőség! Oksó ói!

BECK KÁROLY |
épiilet- és mű lakatos, szabadalm. ablakszellőztető­
készülék és önműködő zaj nélküli ajtócsukó-készítő
BUDAPEST, Vili., József-utca 14
Mértékvétel végett szíveskedjék hozzám fordulni.

Ablakszellőztetők ára:
Legnagyobb, legnehezebb és díszes...........................25 K
Rendes ablakok iskolák, intézetek, magánlakásokhoz 13 K
Könnyebb, szimpla ablakokhoz.......................................9 K
Klozetablak..........................................................7'60 K

Ablakszellőztető készülékeimet a következő nevezetesebb 
helyeken használják: Nemzeti Kaszinó, Kereskedelmi 
minisztérium, ref. főgimnázium, m. kir. Ludovica, a 
Kispesti áll. elemi iskolákban; több kórházban, iskolá­
ban és vidéken is kitűnőnek bizonyultak ::: ::: :::

Szabadalmi 
szám 16.794.
Költségvetések ingyen
15.000drb már 
használatban

>^MB»iíiadóinpr-tiilflirtnnns • CciiUm/Hc línnc■> J * ,io vuiiv/j. Nyomatott Piri és Székely könyvnyomdájában Soj Háromháztér 3
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